nsuunngudeyalngdanasiiy ANOVAID

a 6 a
wsaIuIng luns

unAngauasuitudoyaatuiinveineinusaauntnsfing 2554 Aliusnisluadetdyaig (CUIR)
Duuiludeyavestidndvesineriinug Nasinniaiodinivede
The abstract and full text of theses from the academic year 2011 in Chulalongkormn University Intellectual Repository (CUIR)

are the thesis authors' files submitted through the University Graduate School.

14
e & 1 =)

Weinusiiludimilwesmsfinymunangasusyaineimansumdodgn

ANVIVEDH NIAIVIEDG
ANEINAITEANERTLAaYNITUNT PNaINsaluNNINeae
Yns@nwi 2558

AvaAvEveRIIAINTAlUNINSY



DATA CLASSIFICATION BY ANOVAID ALGORITHM

Miss Nawatip Maitree

A Thesis Submitted in Partial Fulfillment of the Requirements
for the Degree of Master of Science Program in Statistics
Department of Statistics
Faculty of Commerce and Accountancy
Chulalongkorn University
Academic Year 2015

Copyright of Chulalongkorn University



WteTnenlinug nsuunngudeyalagdanasiiu ANOVAID
lny wauInng luss
GRIMPL Ghl

919158NUSNUTINENTNUSUAN  599ANANTI1TE AT, WA ATIATAIUI

AMzIATEMERsLazNSUT WaInIalunINedy sudRlduIne dnus

9 9

atuiludiuniwesnsfnwmundngasUSyaum g

AMUAAE NIV ANENSWALNIS

e
2
=)

(509AN@NT1NTE AT. W AVEITUNS)

ALENTIUNTADUANGANUS

Use51UNTTUAT

21159MUS NN NUSUAN

A3I3UNTT

NITUATALUDNUUINGAY

a o w

(219138 3. 938 A1&9)



wiing  lues 0 asdnuunngudeyalagdanesiiy  ANOVAID  (DATA
CLASSIFICATION BY ANOVAID ALGORITHM) 8. iU3nuineniwusndn: se. as. g

WA ASIAINUI, 48 niln.

nuidgaduiliiinguszasdiiiefnwinszuiunisiuunngudeyalagdaneiiy

ANOVAID  Fududiunauvainisldnisitasizianutdsusiuniafeinasadfnadasuy

a [y

t dwsunquiiegne 2 nquidudaseiu TeemudsauduiuusiBalsinauasiuys

a < v a 1Y A Aa o [ ) A )

daszidumulsidenunin danesnuiliiuneulunisineu 2 dureu Ae Yumeuluns
AntdendinUsBasziaztunsulunmssiunquuesiuuBaseiu  TaglunisAnidonsdiuys
dasziu wNANIUIAINAT pvalue Howan INNITAATIAANNRUTUTIUMBREY LD

o W 1% = = £

WisuiiguiuszsuUsdaseianun Tnefian p-value fosditudAyaedsaziaandinds

v
a U ¥ B a

dasyrudunlunszuiuns ntuagldadinaasy t dwsunquiiedns 2 nquiiludase

fulunissiunguussiusdaseignidendian laeiia1sanaina p-value ilsiiideddsy

onlunseueulutedudanesfiusngayinny wavdmsuusiaznguindwuninta duus

] '
a =

daszivdosrgnituunueniuwaziludaseiu sunseialdfidiulsdassmdensedanasiiy
vgan s lnedeyailtlunsdnwmezdrassaelddununguuestadoniiiu 2, 3 uas
4, vwmdeyainiu 6,000, 12,000 uaz 24,000, ANULUTUTIUWNAY 10,000 wag 40,000
warsnsaruresR Aty 0.5, 1 uaz 2 leevnisnadeufissduteddyuintu 0.05
wazldivasidudaduiianainlunissiwunnguiduinadlunisfiansaiindane3iud
Uszansnmlunisduunngulanviely

MnmansAnymUIdonnusUTuiinty Weddudarufianaialunssiuun
nauasdunludisdy, Wevnateoyafindy wWedidudarufisnanalunssuunngusd

wwdlduanas, Wednsidiuvesredeodindy wWesidudanuRanaiatunsswunnguazd

wlduanas wazillodwiunguuestadeiindu Wesidudaruianainlunissunngull

WANAANY
a aa A4 A aa

NIAIV G3IY AVYUBVDUAR
a aa A A P (%

gyt dan AN818%Y8 8.1USNY VAN

UnsAnw 2558



# # 5681546626 : MAJOR STATISTICS
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INDEPENDENT-SAMPLE T-TEST
NAWATIP MAITREE: DATA CLASSIFICATION BY ANOVAID ALGORITHM. ADVISOR:
ASSOC. PROF. SUPOL DURONGWATANA, Ph.D., 48 pp.

The aim of this paper is to study the classification process of ANOVAID
algorithm which is the mixture of one-way ANOVA and independent-sample t-test.
The dependent variable is the quantitative variable and the independent variable is
the fixed qualitative variable. There are 2 steps in this algorithm. Those are
independent variable selection and merging steps. Each independent variable is
selected using the least p-value of the one-way ANOVA when the least p-value of
the selected independent variable shows the statistical significance to enter or to be
selected, then the independent-sample t-test is used to merge the data by using the
insignificance p-value otherwise the algorithm will be stopped. In each of merging
group, the next hierarchy for the rest of independent variables will be classified
separately and independently and so on until there is no independent variable to
classify or the algorithm is stopped. The data are simulated under several situations.
Each situation depends upon the numbers of levels in factor are 2, 3 and 4, the
sample size of each set of data are 6,000, 12,000 and 24,000, the variance of random
error in the one-way ANOVA model are 10,000 and 40,000, and lastly the ratio of
means are 0.5, 1 and 2 at the hypothesis testing is 0.05. In the study, the percentage

of misclassification is used as the measure how good the algorithm.

The results of the study show that when the value of variance for random
error increases, the percentage of misclassification also increase; when the number of
sample size increases, then the percentage of misclassification decreases; when the
ratio of mean increases, then the percentage of misclassification decreases; and
when the numbers of levels in factor increases, then the percentage of

misclassification is indifferent.
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Field of Study: Statistics Advisor's Signature
Academic Year: 2015
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WARSuTLAr RN IRaRlEUd sty deueideiFelaiulufinng
Fruunngudieya (Data Classification) Tngldinausimneadi e uunnguiuslaniiie
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Fane37is ANOVAID (ANOVA Automatic Interaction Detection) ifludane3iiuiild
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Usgavsnmlunmsduunnguvesiulsdaszusiazin Tnsdmunaaiunsaising fiag
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1. suvunldlunsfing fe fkuu One-Way ANOVA gadsulusuuuuanaesla
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Yij = Wi + €,
Wi = p+ T
doi=12 ..k warj=12 ..,n
[GERAE ﬁaLLﬂimmﬁm%’Uﬁﬁlé’aﬂEjuﬁ i warAmdunadl j
n o= ALaATIL L
7, = vEwanntadungud i
& = MAmAAaAdeududnuiladengul i uazArdunad j
uaztfufuy One-Way ANOVA fifldruauadanaviiiuluusiazngy (Balanced
Design)

2. MTUANUAIVBIAIALARIALAT UG (ei)) fivnsanuiinsuanuasund
fonualy anede u = 0 wasflauudsusiu o2 = 10,000 waz 40,000 TneA1AIL
wUsUTufisvunfiansananaduuszansanuwdsiu (Coefficient of Variance, C.V.) iile
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3. Anwnngladnuunguivsuateya (k fu n) py = 100 Fall
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ﬂiiﬁ‘ﬁl 1.y =uy
ASEIT 1.2.1: 1y = 0.5,
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ﬂiﬂ’j‘ﬁl 2:k=3AUn = 6,000, 12,000 wag 24,000

ﬂiﬂjﬁ 2.1 W =Hy =3

ASEIT 2.2.1 s = 1, = 0.5p
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Asdlf 3.1: My = M2 = H3 = Ly
ﬂiﬂj‘ﬁl 3.2.1: Yy =uz3 =y, = 0.5,
ﬂiﬂj‘ﬁl 3220 Py =H3 =Wy =214
ﬂiﬂj‘ﬁl 3.3.10 wy = Uy, Mg = pz3 = 0.5
ﬂiiﬁ‘ﬁl 33.2: Uy =y, Mg = U3 = 214
ﬂﬁﬂj‘ﬁ 3.4.1: pg =3 = 0.5, py = 0.5,
ﬂﬁﬂj‘ﬁ 3420 Uy = U3 =2y, Uy = 21
ﬂiiﬁ‘ﬁl 3.5.1: py =053, p3 = 0.5u,, py, = 0.5
ﬂiiﬁ‘ﬁl 3.5.2: uy =23, Uz = 22Uy, Ky = 214
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) O A o ! v @ o 1% & o o PN )
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a11150AUdLAEa
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3¢ld One-Way ANOVA wag Independent-Sample t-test Tunsduunngy lagazdaien
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NTEUIUNT
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1 Y

{UWUSTEAINF b

AN
4. adAviedeu t dwiunguiegns 2 nquilidudaseiu (Independent-Sample

t-test) FONTZUIUNITVAGOUANLLANAIITENINIALRABTBINGUIIE1N 2 nguiiludaseiu
5. 1nauain15333 (Merging Rules) Aanauailunisinseidoyawazidunuimiddunis
aiunsTnUsziaviiulsvesdeyaiiednuunngudeya

6. 1nauTin151EA (Stopping Rules) Aawnauilunsliaszideyauaziluwuinidluy
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2.1 afeteyanivun (n) uazdulsdaszidenmun niddnuunay (k) aui
RATTY

2.2 MviuarRfsvesAanas (i) wisaudagnsdlauimmun lagli
= 100
2.3 @19tayanuiIuy One-Way ANOVA

doi=12 ..k warj=12 ..,n
[GERAE é’aLLﬂimmﬁm%’Uﬁﬁ]é’aﬂduﬁ i wavAmdunadl j
n o= ALRAYTINTAUA
1, = SvEwanntadungud i
& = AAmAaadeududmuiadonguil i uazArdanadl j
uaztfufuy One-Way ANOVA fisldnunundanaidulusazngs
(Balanced Design)
2.4 ﬁmumﬂmwﬂLmsuaaf-w'mmmamﬂﬁauejm (e55) WiN15WANUAIUNG
Tnglf A1edy 1, = 0 wasdinuuwUsUTIU 02 = 10,000 waz 40,000 TnsArAuLUsUsIUT
Smuafansananadulszanininuudsiy (Coefficient of Variance, C.V.) wlogeanislid
Ay 1009% waz 200% Tnefiaadewiniu 100

) i

3. MvuaseauledAny a = 0.05 waviteyadnaewvinn1svagaume One-Way

°o o A

ANOVA aniuiiansandn p-value Tnadnen pvalue tosninsssuteddaiinivun
yaneauiusBasyiullegnetion 1 Afunnsnfiy

4. indupouiisiu dldidulsdassdulieneion 1 giiunnsaty 914 ttest
ﬁaﬁmwia’iW@J'Vlmuﬁwﬁmmiaﬁwmnuﬁ’ulé’f lngagyihnsnaaeuiiazauaylian p-value Tu
nsfRasan Tnednan pvalue unnninseduiiddafidmun wmammdﬂamﬁmw@fu
Weaefiula

5. 970 2 TunoudeE agvgrluusaynsdiifnw 1,000 S9U LAY
Wedldudeaiiananalunisduunnguuesinuusdasyiitelifinnsanyszavsamlunns
TUUNNFUTVBTANETHU ANOVAID
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NNTATITRANULUTUTIUNNGLAYT (One-Way Analysis of Variance: One-Way ANOVA)
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i dudulsdassilananed uilutunaunisiuunnguiuuaziansanainduwls

a = o Y] NS ° ] aa a 9] o &
EITNALAILYNAU I@IEJN?JHG\@UIU?H?’\]’]LLUﬂﬂQQJLLagV]QUaWLﬂEJTU@Q PNU

2.1 9anasfiu ANOVAID
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Sample t test ) wldaaueiu Tneflduneunsyaundn Ae nisuen (Splitting), 537

(Merging) Wazn1snga (Stopping)
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2V o
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14 One-Way ANOVA finnsaunindulsdasslafias

dhanlunszuaunsiudiusn laegainel p-value
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ANOVAID éiail

=]

Yumaui 1 fnsaidmndsdaselanazidiunlunszuiunisduunngudoyanaumiuusau

PIDLUNIITUADUNTHEN

A o

1.1 finsanyedayandidwdsivudududsnuagduusinudusudsdasy

WioUIRUAAIBITZAULEEAY (o) Nagldlunisvaaeu

al

1.2 1% One-Way ANOVA lunisfiansanindanlsoaselanazidnaunlunszuiunig

Aa o o

Juunnguieyaidudiusn lnefinnsanainedl p-value tosgaiiidedfey (Significant)
N15AATITRAMULUTUTIUNGLRY2 (One-Way ANOVA)

(Yaen 1HvdUen, 2551) naIMTiATEiauLUsUsumafen Wunsdwun

¥

Poyasiginlsnseladeiiesiied dupelasieiauuand19vestayalaefia1sanain
v

deniinaredeyaifisstaduiion wieilunmsiasgianuuanaA e uTeITERUAISY V09

Y

ce

Jadeiigadaduimeniiues AiuinguseaidveansinsenanukUsusiumames Ao n1s

PNAADUAIULANAITEMINANRASUDIUSEINS AL SUTAT 9T U WTULe g

Tunuidell ashiausni1siaszinuwlsUsIumMaieluluN 1S IAa o UUEN
Ingauysal (Completely Randomized Design: CRD) Fulunisnaaesiiol3euiiieu k

Y o

Jadungu Tnenisdusedns k nquegradudassiunarimueiadongulihegsusazngy

[

pg9dy FellvannaUasrulunisiinisinseiaeil

1. ngusegagnduunanuserInsiiinisuanuasuuung (Normality)
2. nausegegnaunnnUssansiiiudaseseriu (independent)
3. AMULUTUTIUTRIUAAEUTEYINTABUYINAU AD 02 = 0% = - = o

(Homogeneity)
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uHuMsVaaeaLUUdulnauysailifnuuil
Yij = Wi + &,
Hi =K+ T

Wei=1,2..,k wagj=12..,n
loe Yy = mwdsaudmiudadendud i uazndaunni j
L = ANRAYTINIAUA
a a U 1 dl .
T = dndwanndadungud i

1 ) o/

g; = AANUAaaRReudud niuladengun i uazAdunai |

q

Aa o '

wazidufluy One-Way ANOVA 7ildruiuadunaiiuluusazngu (Balanced

anuRgudmsunsvaaeu dmsutlademeasadulladens? (Fixed Factor)

Hotpy =z = 3 = - = g
Hy: 8y # y 0879008 1651 # j

[

aa A aa [ ! Yo A
ananlglunisvadsy fie afanedeu F laganansamuiualanail

_ MSTrt

F=—r FIUNTHINBALUY F 72899719852 k— 1,n — k

SSTrt
k-1

dle  MSTrt=

SSE
MSE = P

SSTrt = ¥, n;(X; — X)?

SSE = SST- SSTrt = % %(X; — X;)*
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logh X Ao Yeyavesindunad j Tuladenguiti; i=12,.. k:j=12,..,n

n=n; +n, + -+ N AD YWINVBITBYANTONUILAIDE 1ML

X=YYX;/n Ao Alafevesdeyanun
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X; Ao Aadevestoyaluladunaud i

[

LarATANITAMIUINAT p-value lanall

p — value = Pr(Fa,k_Ln_k > F)

[

lnefiwnuiasauufigiuing feil

U5 Ho 01 F > F_ g 10—k

1
IS a

WioluaATeilisnagiiansananal p-value 1nad p-value daAtiaeninszau

WodAgynmue L319gUfiasauusigiuing

Yunaui 2 fsaninazannsasungudeyatuswlsdassidnanlavielivietendy
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& N o w a av v a i Y v A |
INVYUFDUN 1 u’WnLLU39355‘1/]1@&]'1‘1/\]"i]']5&!']']'Ti]3aqmqiﬂijﬂﬂqum@%alﬂwialm IWEJ
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msldadianeaeu t dmsunguiied 2 nguiidudassiu umadeurnuuanensiiaee

o w 1

#19135019nA1 p-value tneglnuninageuudilifidudAgyazanunsasiunguiule

@ a (%

Juadsenu (Independent-Sample t-test)

=

doAnageu t dmiunguiaeeng 2 ngud

(aen 1wy, 2551) a1 ndun1snageunULANAIITERINALRaEYDS
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Uadunguinaulaves 2 ngudiegviuansasiunseld Tngldtoyadietne 2 gaidudasyiu

Feilvonnanlowulumsvinsliasey fAe nguimegwvisaesonduinanyUseuinsiil

A13LANUAILUUUNR
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=]

Tunwided asihnsfinylunsainanuwdsusiuveawis 2 nguwiniu (o? = o3)

FalauuAgudmIunIvagey fail

Ho: gy =1

Hytpy # 12
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adnrldlunsnedeu Ae adnnadeu t Tnsaunsaruamailasai
%1—X,
Tagil  MSE fle ﬂ"]La?%'aﬁwé’qamm&ﬂui’ja%’amjuﬁiﬁmm%umaumsﬁﬁ One-Way

ANOVA

t= FUNITUINUANLUU t PIYBIADETE Ny + Ny — 2

%; fi9 ALRALeEwRINgN isi= 1,2
n; FI9 VWIAFIBENVBINANT i ;1= 1,2

[

LazATAMITOAILIUAT p-value lansll

p — value = 2Pr(t >ty n1+n2_2)

[

lnefiwnuiasauufigiuing feil
WURLES Hp 07 [t] > t1_g/2,n, 4n,—2

WIoluNUITiisaERa1TaaInNAT p-value laean p-value fiAtasninseau

Y

WodAgyiinmue 151U fiasauumngiuing

21 2 Funeudnsdu azanmnsesuunnauvesfuldassidanlunssuiunsld
MniuFanfiansunduddassiivdeny Tasvhanduneudl 1 uay 2 laefitoyalusuys
Saswiiug doatusgiuteualunduiinnisisnsanegdne Tnsagyinisusniinnsanidu
nauq T

" Y '

dmMTUTURBUNITNEAILNATUNNTUABUT

£

1 viotunoulunslyd One-Way ANOVA

[

\ilaA p-value MnATLAINFIWUTBasEMERaglAmNIsERUTsd Ay mvualY duAs

o

LifidedAgysaeneanszuiums Aeliannsaudaingudeyasalaue

YaenmegdmiunisesutedunaunsIMUNNauYeYATetdanasiiu ANOVAID i

wiunndnauiy ngauuiligadeyainiiunldusznaulumesuusnu 1 fuazdins

o

dasy 2 67 fuUsdase A H9wiungu 3 nquuavsiuUsdase B H9wungu 2 nqu vins

YY) Y

NAFUNSLAVNEEIAQULVINAU 0.05

o
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Tutunoulsnis1azly One-Way ANOVA 1A p-value U89 aLUs0aTe e300
AULRALAN p-value vaaIuUs A Al 0.04 uagvesduus B fandu 0.06 szl p-

v o w '

Aa 1 v = N Y ! Y o A o Y U A
value nimuagnIAe 0.04 AZUAIUBYNINTEAUUYANALNINY 0.05 V]ﬂ']%u@l’) UUABDU

LY v =

Wodny 153adenduds A Wantunszuiunisidudousn

Tupaussluisgld ttest umaasuaLuAnAeTERIINaLluAILUST A Tiaze
- ) o ' ' vy o S a
R nfuUs A ITwaungy 3 nau agladndewihnimedeu 3 AT A NAdaUAIY
LANFINETENINANGN AL U A2, ndu AL iU A3 wazngu A2 fiu A3 auuiliien p-value ve9
nau AL fu A2 et 0.06, vesngu Al AU A3 §A1du 0.04 uazvesngu A2 fu A3 fif
\u 0.045 9zlainan pvalue AliifideddgAan p-value vosngu Al fu A2 WuReaunse
uiaeanguiiseiuld mnasediazladn dauds A anunsaudseanlailu 2 ngu Fangud
1 1137N1553UNGY Al U A2 g wagnaud 2 3adungu A3 Mindest 1 Tauuans

Wunnwleeadl

MnuTasiuasnguiuidldiniinsantuiul sdassfudooginasrhmauen
fla Y3ENYANTEUIUNT Tneviandumen One-Way ANOVA wéafiansanannen pvalue fim
1 TuiltiuysasefivdesgfuAfuusifiorfosuds B aunlilunduues AL+A2 1 p-
value #il¢Eenthy 0.07 mneaui nduiazlinidhuus B dnanfinnsande dufenisvee
nsvUILNTT warauRlilunguues A3 @1 p-value ldATu 0.03 mneaud nduiay
thifuds B linfinnsanse Tnsnmshaduney t-test whrfinrsananne pvalue Tngy
Tushuvs B anunsasandulsvidelsl Tnesuus B T51utungu 2 ngu dueindemaaey
ANLUANANNTEINGY Bl AU B2 auniflvien p-value AlFEATY 0.08 vneaAa

aunsasiungy BL fu B2 wWdeiuld Weusanuduninleins
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dlowasadunszuiunsduunngunds agulaan nguvanemeanunsodwunlados

2 NdY Ao NAUNNAMANYMEIDI Al 130 A2 Uaznaunilnudnyuead A3 uag BL w38 A3

ey B2

2.2 wnauainldlumsiadseansawnisdasunngyl

Tauszansnmuasdanesiiulaeinnsanainilesiduianuianainlunsiunngy
09U 59asEN8lanSUNYINNSANY tnevingluwsasnsal 1,000 58U 8nNFag9lunIUn
Wy = pp vianEAIeYN IaaeulngdanasiuuaIARbeveitaaIngufasliuang1
) O A O | v @ o 1% & o o PN )
fiu tufensaeingusiulunguideala avtdulun1sving 1,000 seu nalloenuFevsaes
naufeesNAulava 1,000 sou Hufsly 1,000 sevnuinliseuliuinaaanuuaIiEeINgy
Tisuiu Feeziuseutuiunnuianaialunisduunngy seulasidudnuiinnain

a11150AUdLAea

ca e - IUANURANAIAUNTTIRUNNGY
LUDILHUAAIUNANARA = 1000 x 100
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unN 3
A5andunisIY

msiseadstidumsfinuiAeatunssuunndgudeya (Data Classification) lagld
NNTATITRANULUTUTIUNNGLAYT (One-Way Analysis of Variance: One-Way ANOVA)
uazadAnaaey t dwiungusnedna 2 nguiiudaseiu (independent-Sample t-test ) 317
Tdeudiu Iglitonssuiunmslumssuunnguillvaid Sane3fiu ANOVAID anansaldny
IefusuUsmuiidufuuadaiinuuasfudsdassidufuundsnanm Tnsiduls
mudiduied drududsdassiivatadils waglunmsindszansnmuesdanaiiiuaziinlag
myiaefidudmnuiianaslunssuunnguvesinusdaszaeldnsdliviins@nu lng

g lunsaznsal 1,000 59U

nsaestayaluidaznstitugIdeviumelusunsy R ety 3.2.3 Tuuniay

(%
o [

AANNDILAUNITANTRUNITIFY TunUlUuNITALTUNISINY  kazduUnaUNISALTUNISUDY

TUswNSY Y9s19azLden Fail

3.1 BWAUNISAIUNISIRY

TurAdeasaillaviinisdnaesteyaniudinuy One-Way ANOVA lngdayainaedi
IgazUszneulumeiudsmuuaziulsdaszadiazim Jslurnuduaiadidaneiu
ANOVAID annsaldiufiiudsdassannnidt 1 fale wilutuneunisdiiunnguuuagiansan

%

nfulsdasyiiazieniu 13an11 U938 (Factor) Mtiulusuiddeiddslalianuddgin

a

UszdnSnnlunisduunnguuesiiulsdassisasvdn Ineivueaniunisalingg Nagvi

ANSANY P9T

1. suvunldlunsfing fe fkuy One-Way ANOVA gadsulusuuuuanaesla

el
Yij = w + &

i =K+ T
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deoi=12 .,k warj=12 ..,n
[GER A ﬁaLLUsmmé’m%’Uﬂaé’aﬂEjuﬁ i warAmdanadl j
n o= ALRAsTINTwIUA
7, = BvBwaantladunguil i
& = APuAaLAAe AN MU dunauT | uazArdunadl j

waztdufuuu One-Way ANOVA fifldnunuadnnawindulunsazngy (Balanced

Design)

2. MILANUVBIAANUAIALATBUAL (&) MIYIINTANWITNITUINLIIUNG
MAUAL ALRRY pe = 0 Lazdnnuulsusiu o2 = 10,000 way 40,000 lngAiAana
wUSUSIUNAUARNTUIINANFUUSEENTAMUWUSHY (Coefficient of Variance, C.V.) 18

faansivdadu 100% way 200% legiradswiniu 100

(%

3. Anwngldduunguivrnadeya (k iU n) wy = 100 ¢l
N3 1: k = 2 /U n = 6,000, 12,000 Uag 24,000
ﬂﬁﬂj‘ﬁ 1. o =uy
ASEIT 1.2.1: 1y = 0.5,
ﬂiiﬁ‘ﬁl 1.2.2: py = 214
n3e7 2: k = 3 AU n = 6,000, 12,000 WAz 24,000
ﬂ‘iﬂj‘ﬁl 210wy =y =3
ﬂiiﬁ‘ﬁl 2.2.1: u3 =y, = 0.5
ﬂiiﬁ‘ﬁl 22.2: U3 = Uy = 214
A6 2.3.1: s = 051, 1y = 0.51
ﬂ‘iﬂj‘ﬁl 2.3.2: U3 =24y, Hy = 214
ﬂiiﬁ‘ﬁl 3.k = 4 AU n = 6,000, 12,000 wag 24,000
nsaif 3.1: M1 = M2 = U3 = My
ﬂ‘iﬂj‘ﬁl 3.2.1: gy =puz3 =y = 0.5,
ﬂ‘ﬁﬂjﬁl 3.2.2: Yy =U3 = Uy =24
ﬂiﬁf!‘ﬁl 33.10 Uy =y, Mg = g = 0.5
ﬂiﬁf!‘ﬁl 3320 W = U, Ky = U3 = 214
ﬂ‘ﬁﬂjﬁl 3.4.1: py = pz = 0.5, puy = 0.5
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NN 3.4.2: Wy = U3 = 21y, Uy = 214
ﬂiﬂj‘ﬁl 3.5.1: yy =0.5u3, u3 = 0.5u,, wy, = 0.5
NN 3.5.2: Wy = 2U3, U3 = 2y, Uy = 214

VA v

4. myRReaTaillavinsdnaesdeyalvllanunsaldsnanidneiu Fuideas

Y

Uszillunameluswnsy R L3859 3.2.3 Wngyinnisanasdtuwsazaniunisal 1,000 sauU

3.2 Yunaulun1saiiun1sIve

[y [

dmsunsaniiunside deail
= & A a o v &
1. Anwillemuasngudiiieides nieurawwinunisuiledymuasnssuiunis
mnulunsdwunngudeyalaenislddanatiiu ANOVAID
2. Va0eUayan Y uLIANABINITANY
2.1 aietayanivun (n) wazfulsdassidenmunniddnuunay (k) aui
A

2.2 MviuarFsvessAaznax (i) Wisuudagnsdlauimmua lagli

W = 100
2.3 @¥19tayanuiIkuy One-Way ANOVA

Yij = Wi + &,
Hi=u+T

dfoi=12 ..k warj=12 ..,n
Tne Y = Mudsmudmiviadongud i uazmdanm |
n o= ALRAYT IR
7 = Bviswaandladonguil i
& = ArmAaladeududmniuiadonguil i uazArdunad j
uaztfufuuy One-Way ANOVA Aifidrunusdanaiiuluusagngs
(Balanced Design)
2.4 MuuANIHINLIIYBIAANARIALARBUA (&) ToiiimIuanuasUnd
Tnels Aade e = 0 uaziAuwususiu o2 = 10,000 way 40,000 TneAauLUsUsIud
fsrupiansananAdulsEananunUsiu (Coefficient of Variance, C.V.) ilodasnslera

Ay 100% way 200% Ipefidaaswiiu 100
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o

3. Myuaseautieddy a = 0.05 kavthtayainasuvinn1smaaeaunie One-Way

'
o v A o

ANOVA aniufiansandn p-value Tngdnen pvalue tosninszsuteddaiinimun
yaneauiiusBasyiullegnetion 1 Afunnsnafiu

0. infupoutisiu dldinduldassduiiednadon 1 giiunnsaiy awld ttest
finsansedglnutheiiansnsatsnsiudulsl Tnsagshmsvaaeuiiazguazlden p-value Tu

(]

N5 Tagaen p-value innndseiutsdAgyAimun mneauIasasmady
Weheiule
5. 970 2 TUADUTNAY v ludaznTaN@AnY) 1,000 59U PINUUAIUIAT
¢ @ (3 a [ 1 Y a P ¥ a a a
Wesiudanuranainlun siuunnguuesuUsdaseiioldiansandsednsamlunis
FUUNNFUVBTANETHU ANOVAID
6. thlayavsaunmeasdldanuiudanaiiiy ANOVAID

7. ngvinagasuranisanynToudavinguiasineninug

3.3 UABUNISANLEUNISVRILUSTHATH

AN 1 LEALNURSTURDUNITIVY

( SUAU )

A 4

- AwueduIunguivIuIefieens (k fu n) aruiinvuall
— AmuaseaudedAgy a = 0.05
- a%’N Yl] = W + Si]', K = U +Ti Ll Sij"’N(O, 0'2) Lﬂj@

o2 = 10,000 way 40,000
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A

idayadnassnldiudanaifiy ANOVAID

Tusiazanunisal 1,000 58U

A 4

[ a a [ a = ] 3
INUTTANTNINVDIDANDINUINLUDILTUAAINY

Hananlunisdunnguuasiiulsdasy

A 4

teyadsumaasdldauiudanaiiiu ANOVAID

IATLarasunanIsing

A 4

< QUAISYINNNU )

21



NN 2

LAAILHUNINTEUIUNNTIIWUNNGUURYAYBI8ANET TN ANOVAID

- MvuadeyaiUsnu Y uazimiuusdase X

o w

- mMuunszAutedIAy o

&
<

A\ 4

14 One-Way ANOVA finnsaunindulsdasslafias

dhanlunszuaunsiudiusn laegainel p-value

Hsanasasungulusulsdaselavsoly

lngld ttest nampuUANLLANA1TIYA

Wa130u1A1 p-value

22
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HaN13ATITTRYA
nsfnuaidelun S inguszasdifiofinwnssuiunsduunnguuesdaneii
ANOVAID agdaziden agyinnisAnwinigladiuaungy (k) wiiu 2, 3 uag 4, aunadeya
(n) Wiy 6,000, 12,000 wag 24,000, ANNIUTUTILVBIAMIAAALAT DU (g;)) YN
10,000 Wag 40,000 LLazﬁmuﬂﬂ"]La?{aﬁuauwiazmju () AuusaznIaTiFne 108 1, = 100
Fmsnaaeufiseiutad ey (o) Wity 0.05 Mnmsaneluadainasinsiansan
Usz@nBnnnIsiLunnguuesdana3fiy Ao lesidudauiinnainlunissiiunnguues

wUsBasy auudgulaglddoyainass

Tupisihiaueran1sIdeazuandlusuuuuremisn lnelidyanualnlduny

AUYNEHS &) A9t

n Wy uAvesleya
k WY UIUNGUYeILUTOHTY
i Wl ALedgvadLsaznay

o2 WU ANUWUTUTINIRIANARNAAGOUGY (&)

[V
v 1

nstaueNanNITITeAsIl azwuinsinaueeanidu 2 dumedu Insfidiulsnay
I~ a '3 & @ '3 a ) 1 Y] a [l v
Junanslieseiileiifudanuianainlun1sduunnguvesulsdassLavdiugnineay

Junsihdanesiiuuldanuiudeyass
4.1 namsAnseiilasidudanuRanainlunisduunnguuasiauUsdase

a ¢ < 3 a o 1 LY a £ aa

f91sananwesidudnnuiianainlunisdnwunnguvesinlsdaseneldin sy
Mmnsane laavingrlulsaznsal 1,000 SeU enfeg19lunsailin = py, B¥HI8AMNINLD
insvegeulagdanesfiuumARbevomtaInguaodliunnm1eiy duhesaeangusiy
v & ! = 14 g o 3 = A O Y [y v &
fudunguireals azuulunisieg 1,000 seu naileanunAevivaaingufedTINiulans
1,000 58u Hufsly 1,000 soutiuinfiseulnuinasenuiudvsaeingulisiuiu 399y

[

soutiudumnuRanaialunisduunngy daulasigudnnuiianainaiunsaaalaned



e . - UIUANURANAIA TN TTIRUNNGY
WUBSLTURAIUNANANA = 1000 x 100

1%
o [y Y

dwsuiosidudanuiianaiatunisiuunnguuessiulsdasslunsaznsdiiu 9z

YLAUDR Il

o ¢ @ (3 a [ 1 Y a aa a
M1919N 4. 1 LLEWNLU@?L%UWW}’]&IN@Wﬁ?@lﬂﬂ?i‘-ﬂ’]LLUﬂﬂEjﬂJGUENWJLLﬂ38ﬁ§$1UﬂimV|ﬂﬂLQaﬂ

VBIARLNANYINNUTIINUA

, Wasidudaa
nIINAnE ANUUTUIIU vundaya R
HAWaA
6,000 5.1%
10,000 12,000 4.7%
W = 1 24,000 4.2%
6,000 6.2%
40,000 12,000 5.6%
24,000 5.2%
6,000 4.7%
10,000 12,000 4.5%
= 1 = 1 24,000 4.1%
6,000 5.9%
40,000 12,000 5.3%
24,000 4.7%
6,000 4.5%
10,000 12,000 4.4%
W= 1 = s = 1 24,000 4.3%
6,000 5.6%
40,000 12,000 5.1%

24,000 5.1%
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9NA3N9 4.1 diefiarsanlesidudanuiianaiatunisdwunnguvesiulsdase

[
Yo a

lunsaliAedsveauwsasnguiniumun agunalanad

Tunsdiil = 1y Lﬁ@ﬁﬁ]’]imw’]ﬂ‘VJﬂﬂ’nuLLUiﬂi’JULLﬁS%U’]ﬂ%@Ha aglenesidud
AsRanaelun s uunnguvesiauUsBaseliadueti 5.2% fainanogi 4.2% lu
nsdifiAnuUUTUTIUIAY 10,000 wagruiadeyavindy 24,000 uaslirngeaneei 6.2% 1u
NSEITNANULUTUTILYINGU 40,000 WazWInUBYALYINY 6,000 wazilefiansandiany
wUsnuhiy Weruedeyafintu Wesidudarufiawainaziuuliiuanas wasfivun

v o oA a &£ ¢ 2 & a ~ vy a X
Gua%lal,vnﬂu LBAMULUTUSIULNLYY LU@?L%UW@?’]NNWW@W@Q%NLLUQIUNLWMGUU

Tunsaln wy = 1, = ps WearsanINynANLLUTYTINLAz W InToYa i

' ]
a1 o =)

Weswudanuianaiatunisdwunnauvesiiulsdaseinaaesgi 4.9% Tadgnagi

Y

4.1% Tunsaiianuuususaumiiu 10,000 wazvuinteyawinfiu 24,000 wavilAasanagi
5.9% lunsaiinnuwdsusiuwiiiu 40,000 wagvwintayaiviniu 6,000 wazileiiansani

oA v a X s 2 & a =~ o <
ANUWUTUTIWINAY Wevwiadeyaliudu wWesidudanuianainagiuuiliuanas wagd

untoyaiiy Weanuwlsusauindy wWesiWudnnurenainasiivwiliuiingy

Tunsain wy = 1y = 3 = g WeRNTUINNNANNWITUTINLATVUIATOYA A8ld

1 & @ 6 a o 1 Y] a a1 a | a ° P

Twesiudanurananlun1sIwunnguvesLUsasEiidatuegn 4.8% dfgnegi
4.3% lunsaiianuuUsusauwiiu 10,000 wazvuinteyawinfiu 24,000 wayilAasanagi

5.6% lunsainAuuwdsusuminiu 40,000 uazuu1atayaviniu 6,000 wazaNasad
o oA 1% a X ¢ & & a ~ % -
ANUWUTUTININAY Wevwiadeyaliudu wWasidudnnuianainaziuwiliuanas wagh

v o oA a X ¢ 2 e a ~ v a X
%uﬂﬂﬂaiﬂalﬁ/ﬂﬂu WaAMNLUTUTIUNLYY L‘UailﬂjumV’T]']MNWW@"I@Q%@JLLUQIUNLW@JGUU

anunsaagulenn diefansananlesidudauiinnainlunssiuunnguuesianys
daszlunsaifiAadevesusiaznguviniuivuad1Mlaazegsnd 9 5.0% uwaziloNansand
oA v a X - a = o <
ANUWUTUTININAY Wevwiadeyaliudu wWasidudanuianainagduwiliuanas wagd
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anovaid_sim<-function(data){
colofy<-which(names(data)=="DV")
colofx<-which(names(data)!="DV")
p_anova<-oneway.test(DV ~ ., data, var.equal=TRUE)Sp.value
if(p_anova<0.05){
X_in<-as.character(data[,colofx])
xall<-levels(factor(x_in))
p_ttest<-1
while(length(xall)>2&any(p_ttest>0.05))
p_ttest<-c()
xpair<-combn(xall,2)
for(i in 1:ncol(xpair))
p_ttestlil<-t.test(data$DV[x_in==xpair[1,i]],data$DV[x_in==xpair[2,i]], data=data,
var.equal=TRUE)$p.value
names(p_ttest)<-apply(xpair,2,toString)
iflany(p_ttest>0.05)1
pairall<-which(p_ttest>0.05)
pair_pmost<-which.max(p_ttest)
pairmost<-xpair[,pair_pmost]
pairall<-pairall[pairall!=pair_pmost]
ifllength(pairal)>0&nlevels(factor(x_in))>3){
if(length(pairall)>1){

xpaimew<-xpair[,pairall]



torf<-apply(xpairnew,2,function(x)any(x%in%jpairmost))
gpfalse<-as.numeric(xpairnewl,!torf])
gptnotf<-apply(xpairew,2,function(x)lany(x%in%gpfalse))
pairmost<-sort(unique(c(pairmost,as.vector(xpairnewl,gptnotf]))))
} else if(any(xpairl,pairall]%in%pairmost)) pairmost<-
sort(unique(c(pairmost,xpairl,pairall])))

}

x_in[x_in%in%pairmost]<-toString(pairmost)

xall<-levels(factor(x_in))

p_ttest<-p_ttestlapply(xpair,2,function(x)!lany(x%in%jpairmost))]

}
return(toString(paste(1:length(xall),xall,sep="-")))
} else return("not diff")
}
k<-2
Ni <- c(3000,3000)
N<-sum(Ni)
MUi <- rep(c(100,100),Ni)
sd <- sgrt(10000)
IV<-factor(rep(LETTERS[1:k],Ni))
resultO<-matrix(,1000,k)
colnames(result0)<-LETTERS[1:k]
result<-c()
for (i in 1:1000){
data <- data.frame(lV,DV=MUi+rnorm(N,0,sd))
resultO[i,]<-tapply(data$DV,datas$IV,mean)
resultfil<-anovaid_sim(data)
}
resultO<-data.frame(resultO,result)

table(result)
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anovaid<-function(data){
colofy<-which(names(data)=="price")
colofx<-which(names(data)!="price")
p_anova<-c()
for(i in colofx)
p_anova<-c(p_anova,oneway.test(price ~ ., data=datal,c(i,colofy)],
var.equal=TRUE)Sp.value)
names(p_anova)<-names(data)[colofx]
print(p_anova)
iflany(p_anova<0.05)){
xbest<-names(p_anova)[which.min(p_anova)]
X_in<-as.character(datal,xbest])
xall<-levels(factor(x_in))
p_ttest<-1
while(length(xall)>2&any(p_ttest>0.05))
p_ttest<-c()
xpair<-combn(xall,2)
for(i in 1:ncol(xpair))
p_ttestlil<-t.test(dataSprice[x_in==xpair[1,il],dataSprice[x_in==xpair[2,]],
data=data, var.equal=TRUE)Sp.value
names(p_ttest)<-paste(xbest,apply(xpair,2,toString),sep="_")
iflany(p_ttest>0.05))
pairall<-which(p_ttest>0.05)
pair_pmost<-which.max(p_ttest)
pairmost<-xpair[,pair_pmost]
pairall<-pairall[pairalll=pair_pmost]
if(length(pairall)>0&nlevels(factor(x_in))>3)
if(length(pairall)>1){

xpairnew<-xpair[,pairall]

a5
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torf<-apply(xpairnew,2,function(x)any(x%in%jpairmost))
gpfalse<-as.numeric(xpairnewl,!torf])
gptnotf<-apply(xpairnew,2, function(x)lany(x%in%gpfalse))
pairmost<-sort(unique(c(pairmost,as.vector(xpairnewl,gptnotf]))))
} else if(any(xpairl,pairall]%in%pairmost)) pairmost<-
sort(unique(c(pairmost,xpairl,pairall])))
}
x_in[x_in%in%pairmost]<-toString(pairmost)
xall<-levels(factor(x_in))

p_ttest<-p_ttestlapply(xpair,2,function(x)lany(x%in%pairmost))]

}
x_in<-paste(xbest,x_in,sep=":")
print(tapply(dataSprice,x_in,function(x)c(n=length(x),mean=mean(x))))
return(split(datal,which(names(data)l=xbest)],x_in))

} else {
print(rbind(n=nrow(data),mean=mean(datas$price)))

return(NULL)

}
result<-anovaid(diamond)
if(class(result)=="list"}
terminalnode<-result
finaldv<-c()
for(i1 in 1:length(terminalnode))
result<-anovaid(terminalnode[[i1]])
if(class(result)=="list"}{
terminalnode([il]]<-result
for(i2 in 1:length(terminalnodel[i1])X
result<-anovaid(terminalnodel([i1]][[i2]])

if(class(result)=="list"){
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terminalnodel([i1]][fi2]]<-result
for(i3 in 1:length(terminalnodelli1]][[i2])X
result<-anovaid(terminalnodel([i1]1[[i2]]([i3]])
if(class(result)=="list"}{
terminalnode([i1]][[i2]][[i3]]<-result
for(id in 1:length(terminalnodel([i L11[[I2]][[i31N)X{
result<-anovaid(terminalnodel[[i L1I[[i2][[i31]([i4]])
if(class(result)=="list"}{
terminalnodel([i L1[[i2]1[[i3]][[i4]]<-result
for(i5 in 1:length(terminalnode([i11][[i21[[i31][i4]]))
finaldv<-rbind(finaldv,data.frame(y=terminalnode[[i1]I[[i2]][[i3]][[i4]1][i5]]
[,"price"l,infogp=paste(names(terminalnode)[i1],names(terminalnode[[i11])i2],
names(terminalnode([i1]][[i21D[i3],names(terminalnodel[i 1 [[i21][[i31DIi4],
names(terminalnode([i11[[I2]1[H3141DI5],sep="")))

} else finaldv<-rbind(finaldv,data.frame(y=terminalnodel[i11][[i2]][[i31][[i4]]
[,"price"l,infogp=paste(names(terminalnode)[i1],names(terminalnode[[i111)i2],
names(terminalnode([i111[[i2]D)[i3],names(terminalnodel[i L1I[[i2]I[[i31D[i4],sep=":")))

}} else finaldv<-rbind(finaldv,data.frame(y=terminalnode[[i 11][[i2]][[i3]]
[,"price"l,infogp=paste(names(terminalnode)[i1],names(terminalnode[[i11])i2],
names(terminalnode([i111[[i21D[i3],sep="")))

1} else finaldv<-rbind(finaldv,data.frame(y=terminalnode[[i11][[i2]][,"price"],
infogp=paste(names(terminalnode)lil],names(terminalnode[[i11)[i2],sep=""))
1} else finaldv<-rbind(finaldv,data.frame(y=terminalnodel[i1]l[,"price"],
infogp=paste(names(terminalnode)[ill,sep="")))
1
tapply(finaldv[,1],finaldv[,2],mean)
table(finaldvl,2])
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